



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
文化局  
Instituto Cultural

## 關於立法會李靜儀議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，文化局對立法會 2024 年 2 月 29 日第 247/E188/VII/GPAL/2024 號函轉來李靜儀議員於 2024 年 2 月 23 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 3 月 1 日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府重視文化傳播工作，着力循多重渠道優化公共閱讀軟硬件資源，建設“閱讀之城”。

為優化公共圖書館軟硬體設施，文化局積極落實“兒童和青少年閱讀空間優化計劃”，包括在氹仔圖書館增設嬰幼兒親子空間，在石排灣圖書館增設青少年使用的專屬空間，亦積極推進澳門新中央圖書館的興建工程。

同時，為配合《澳門特別行政區城市總體規劃（2020-2040）》對北區-1 的發展規劃，特區政府將於該區內設青洲坊圖書館，預計該圖書館的實用面積約 1,060 平方米，較現時青洲圖書館的面積增加逾一倍，預計藏書量約 31,000 冊、影音資料約 3,000 件、閱覽座位約 140 個。該圖書館的設計風格以昔日青洲海島的地域特徵、漁村文化作為設計元素，並合理規劃館內的公共空間，使之集共享學習、休閒和社交功能於一身，為該區居民提供嶄新的綜合型公共圖書館體驗。現時，文化局正積極籌備青洲坊圖書館進駐前的相關工作，並爭取於 2024 年內落成啟用。

此外，文化局與多個粵港澳大灣區城市合作舉辦不同形式的閱讀活動，包括粵港澳“共讀半小時”閱讀活動、粵港澳“4·23 世界閱



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
文化局  
Instituto Cultural

讀日創作比賽”、“紙上留聲——粵劇粵曲文化展”、持續參與“品讀灣區”9+2城市悅讀之旅等，文化局計劃繼續與粵港澳大灣區城市開展有關項目，共同增強城市的閱讀氛圍和人文氣息。

另一方面，文化局持續透過轄下公共圖書館向不同年齡層的居民推介館藏，內容涵蓋健康養生、資訊科技、節慶文化等不同主題，亦持續優化公共圖書館服務，為居民提供便利。2023年文化局已聯同教育及青年發展局推出“悅讀家FUN親子活動”和“‘悅’讀學生獎勵計劃”，鼓勵學生閱讀。同年7月起，推出“嬰幼兒閱讀有禮計劃”，向合資格的嬰幼兒派發閱讀包，截至2024年2月共派發約5,000份閱讀包；氹仔圖書館亦自2023年10月起增設具有互動遊戲裝置及適合嬰幼兒閱讀書籍的“寶寶書吧——嬰幼兒親子閱讀空間”；同時，文化局亦透過推出多項嬰幼兒親子閱讀推廣活動，吸引家長攜同子女使用公共圖書館的服務。此外，為從不同層面推動閱讀資源在社區流轉，文化局於2024年將擴展“澳門圖書館周”的活動規模，亦會推出“以書易書”、“Pop up Library”等社區閱讀活動。

肅此奉覆，並致謝忱

局長 梁惠敏